# 8条海外出行安全小贴士

# 提醒出国同胞注意自身安全

近年来,随着人民生活水平的日益提高,越来 越多的中国人选择走出国门看世界。有人形容出国 "像串门儿一样"简单,"说走就走"的旅行已不是 梦想。然而, 越来越多的海外安全事件告诉我们, 出国远非串个门儿那样简单,只有做足功课、加强 防范、遇事沉着, 才是高高兴兴出门、平平安安回

根据近年来处置的数十万起领事保护与协助案 件,外交部领事保护中心逐渐摸索出一些海外安全 的经验和教训。根据这些经验和教训,该中心梳理 出8条海外出行安全小贴士,供出国旅行、工作、 学习、生活的广大同胞们参考。

#### 第一条 未雨绸缪 万事不愁

广大同胞出国前,要充分了解旅行目的地的安 全形势, 谨慎或避免前往恐怖袭击频发、政局动荡 不稳或发生重大疫情、灾情的国家和地区。外交部 领保中心会及时通过"领事直通车"微信公众号和 中国领事服务网 (http://cs.mfa.gov.cn) "安全提 醒"栏目发布安全提醒。例如,2017年巴厘岛阿贡 火山喷发,外交部在不到3个月时间里,先后发布了 10次安全提醒。但遗憾的是,在此期间仍有中国游 客前往巴厘岛。如果他们出国前充分了解当地情况 或上网看看外交部提醒,也许就不会陷入困境了。

再有,请您出国前注意选择资质好的旅行社, 签好合同,办好签证,买好保险,带好护照、机 票、邀请函等证件和文件,同时准备一套复印件。

# 第二条 入境问禁 法律护身

这些年,因为不了解当地海关规定而导致的出 入境受阻事件时有发生。请您在出国前尽可能通过 中国领事服务网、目的地国家驻华使领馆网站、旅 行社等途径了解目的地国有关法律法规,特别是当 地海关关于人出境携带物品数量和品种的规定,做 到遵纪守法,避免造成不必要的损失和麻烦。尤其 要留意关于药品、食品、种子、液体、现金等规 定,若有触犯,严重情况下不仅物品会被没收,当 事人也可能面临罚款、拘留等处罚。

#### 第三条 入乡随俗 文明通途

出国后与当地民众和谐相处, 可为您吃好、喝 好、玩好创造更好环境。请您事先了解当地风俗习 惯、文化传统、宗教信仰,以及当地民众在行为、 衣着、饮食、拍照等方面的风俗禁忌,注意举止得 体, 文明出游, 展现中国游客的良好形象。有时 候,一些无意或习惯性的举动便会触犯当地禁忌, 给您带来不必要的麻烦。请您事先一定要做好功 课,有备无患。

### 第四条 风雨无情 量力而行

很多出国游客会选择漂流、蹦极、浮潜、深 潜、攀岩、热气球等极限或高风险运动。请您及时 了解有关国家气候状况,做好暴雨、风雪等极端天 气或自然灾害防范准备。不在缺乏安全保障的海



图片来源: 重庆市渝北区网站

域、水域游泳。从事探险活动、极限运动时请在专 业人士指导下活动,尽量结伴而行,掌握必要安全 知识,并配备救生设备。

### 第五条 留意风险 加强防范

无论是发达国家还是发展中国家,这些年治安 问题都有日益恶化的趋势。中国公民在海外遭盗抢 已经成为领保部门近年来处置的主要案件类型。请 您在国外提高安全意识,加强风险防范,外出时注 意看管好随身物品,遵守交通法规,避免前往人员 密集场所,保障人身财产安全。

#### 第六条 理性维权 难事不难

在境外期间与旅行社发生纠纷或因航班晚点延 误行程时,请冷静面对,依法理性维权,合情合理 合法表达诉求,避免因维权方式不当,把小事变成 大事, 使自己从"有理"变成"无理"。

# 第七条 出行有期 保持联系

出国前应给亲友留一份出行计划日程,告诉他 们自己哪天去哪儿。旅行期间与亲友保持密切联 系。在护照上详细写明紧急联系人的联络方式,以 备紧急情况下有关部门能够及时与他们取得联系。

# 第八条"12308" 有事随时打

遇突发事件请保持冷静,及时报警,并联系 中国驻当地使领馆或拨打外交部全球领事保护与 服务应急呼叫中心电话(0086-10-12308),"12308" 热线将及时为您提供领事协助与服务。

跨境电商日渐成为新的外贸增长点。目前,中国不断 改善跨境电商运营环境,其中通关服务越来越便利。记者 日前采访了北京海关有关负责人,了解了北京地区跨境电 商的通关服务措施。

北京海关监管通关处通关管理科科长王宝全向记者介 绍,在中国现有的"网购保税进口、直购进口、区域出口 和一般出口"等4种跨境电商监管模式中,北京地区跨境 电子商务海关监管主要为直购进口业务、零售一般出口业 务和网购保税进口业务。

目前,北京地区共有6个跨境电子商务海关业务现 场,分别是国门商务区、首都机场快件库、首都机场国航 库,3个直购进口现场;北京站邮政处理中心1个零售出 口业务现场; 天竺综合保税区、亦庄保税物流中心(B 型)2个网购保税进口现场。

北京在"零售一般出口"业务上有着优势。北京依托 全国最发达的铁路、航空运力系统和全国最大的国际邮件 处理中心及国际邮件航空交换站,与世界138个国家和地 区的240个城市建立了邮件直封关系和高效的运输系统, 峰值处理量达到90万件,全国近20%的国际航空邮件通过 北京口岸转运出口。

北京海关驻邮局办事处电商(出口)科副科长王路佳 告诉记者,北京地区零售一般出口主要以邮政小包出口为 主,主要商品包括服装、饰件等小商品,出口英国、俄罗 斯、澳大利亚等地。

#### 为您服务

# 北京地区跨境电商

# 通关有何便利

本报记者 罗兰

北京燕文物流有限公司是北京邮政渠道主要跨境电 子商务出口企业,该公司表示:在零售出口业务开通 前,出口商品需在北京站邮政处理中心打包后运往望京 海关监管场所进行手工验放,验放时间长、物流成本 高、程序繁琐。零售出口业务开通后,企业可在商品抵 达北京站邮政处理中心前通过无纸化方式提前申报。商 品运抵北京站邮政处理中心后, 无需中转, 可直接通过 机检线系统进行海关验放。企业参与零售出口业务以 来,汇总申报的通关时间已经压缩到了0.43小时,中转 物流成本也大大降低。

王宝全向记者介绍,北京地区直购进口的跨境电商商 品类型主要包括食品、保健品、箱包、服装鞋帽、厨具、 小型家用电器、电子产品等;来源地主要为欧洲、美国、 日本、澳大利亚等。

北京地区开展直购进口的海关业务现场, 大多集中在 首都机场口岸。该口岸电商通关货物日均1.6万票,高峰 时达到3.1万票。面对如此巨大的货物监管量,北京海关 施行了企业提前申报、无纸通关、税款担保、代收代缴、 集中缴纳的监管模式,实现货物即时到港、即时放行的

代理申报美国亚马逊电商网站进口包裹的上海某公司 经理表示, 北京海关在跨境电商国航库设有的机检线设 备,效率很高,可以在货物过机的同时完成货物的查验、 税金缴纳以及放行, 因此在申报操作过程中节约了大量时 间,同时为高资信、高评价的电商和物流企业提供了在 "第三方辅助分拣模式"下快速通关。

提请关注的是,北京市跨境电子商务公共信息平台 系统是海关指导建设的,通过这一平台,跨境电商企业 可以及时了解到最新的政策法规、申报规范、进口正面 清单等信息。



# 杜老师:

我是电视台的编辑, 在校对字幕文字时, 常拿不准该用"界限"还是该用"界线"。请 您说说这两个词语用法上的不同。谢谢! 北京读者 麦依芒

# 麦依芒读者:

- 1、指不同事物的分界时,这两个词语都 可以用。例如:
  - (1) 我们必须跟这种思想划清界限。 (2) 我们必须跟这种思想划清界线。
- (3) 在作这些评论的时候, 还是应该有个 是非界限。
- (4) 在作这些评论的时候, 还是应该有个 是非界线。
- 2、如果指某种"尽头",宜用"界限"。
- (5) 这些贪官的欲望是没有界限的。
- (6) 我不能退让, 侵略者的野心没有界限。 (7) 小刘用天文望远镜眺望, 只见浩瀚的

(8) 他的生活道路一直坎坷, 不幸的命运

- 宇宙一望无际,没有界限。
- 似乎没个界限。 3、如果指两个国家或两个地区的分界
- 线,宜用"界线"。例如:
- (9) 他走到了边境,在两国的界线处,看 到一座界碑。
- (10) 咱们可以携手合作, 跨越两个县的
- 界线, 进行经济合作, 组织商品流通。 (11) 这座山就是两个省的界线,翻过
- 山,就是山西。 (12) 原先,两个村子耕地的界线用木桩 来标示, 如今有了科学的定位方法, 木桩早已
- 就常见情况而 言,尤其要注意,表 示两个国家的分界 线,表示两个地区的 分界线时,宜用"界 线",不宜用"界

不用了。

《语言文字报》 原主编 杜永道



# 礼仪漫谈 267

# 津巴布韦礼俗

马保奉

# 交 往

津巴布韦人性情温和, 注重礼貌 礼节, 待人热情友好。他们尊重老 人,年轻人见到老年人会鞠躬致意、 问候安好。男士对妇女谦让,注意女 士优先。社交场合,使用国际通行的 称谓,如先生、夫人、小姐等,而人 际交往,习惯称呼对方姓名和职务。

社交场合与人相见,一般握手致 意;亲朋好友之间相见,会热情拥抱 并互亲对方面颊。妇女见到长者或尊 贵客人,一般是蹲身请安。礼貌用 语,如"你好""请""谢谢""对不 起""打扰了"等,在日常生活中不

津巴布韦人拜访朋友或出席社交 活动,准时守约。他们有见面送花的 习惯, 献上鲜花的同时, 说些祝福之 类的话语,被认为是高雅、知礼的表 现。彼此交往,互相送礼也很常见, 礼品多是当地土特产、石雕、铜版画 等,而牛、羊等家畜,常作为婚丧、 生日的至高礼物。接到礼物后,应表 示感谢。拒绝礼物,是严重的失礼行 为,是对人极为不尊的表现。

# 服饰

津巴布韦人平时穿着较随便,而 正式场合一般是西装革履。男子民族 服饰十分绚丽,如脸和手臂上涂满 五颜六色的油彩,头插羽毛,全身 挂满彩色流苏。有时头戴彩条面 具,身上仅挂几块兽皮。不过这种 打扮常见于舞台表演中, 日常生活 里并不多见。

至于当地女子,从前是上身赤 裸,现在已经改变,一般穿色彩鲜艳 的裙装, 且手臂、脚腕和颈部挂满饰 品。在喜庆日子里,女人还常穿由几 块布组成的传统服装: 上身一块布披 在身上,下身一块布当裙子,往腰际 一缠,用两角往里面一塞,同时配上 一块相同颜色的头巾。已婚妇女穿着 严谨, 总是把身体包裹得严严实实。 女子身上的那几块布,质量和档次因 人而异,差别明显。有钱人家贵妇人 用的布料高档、讲究,多为名贵的丝 绸或乔其纱,而普通家庭妇女,则以 棉质布料为多。不过,无论布料质地 如何, 其色彩都极为鲜艳夺目。

### 饮食

津巴布韦的饮食文化,分为本地 餐饮和以英式为主的外来餐饮。外来 食品,如香肠、肉馅饼、三明治、汉 堡包等,随处可见。此外,中餐馆在 其首都哈拉雷也有好几家。

津巴布韦人的主食一般是 Sadza, 即用玉米面熬粥,再浇上称做 Nyama 的肉汁。一般用牛肉或鸡肉,有时也用 鳄鱼肉或羚羊肉做肉汁。此外, 当地人 爱吃一种蝴蝶虫,一般在4-5月份,到 森林中去采摘鲜虫,经过处理,晒干后



津巴布韦儿童在首都哈拉雷西郊的龙城儿童游乐园玩耍。

图片来源:新华社

拿到市场上出售或自己食用。这种虫 口味颇佳,像江米条那样,嚼起来咯 咯作响,津津有味,颇受当地人喜 爱。此外, 东部高原地区的颇似大马

哈鱼的鱼类,味道很鲜美。 他们宴请客人,一般是在饭店、 餐厅, 若是请你到家中做客, 则表示 已把你视为关系亲密的知心好友,届 时会用传统饭菜盛情款待。主食和肉 类、蔬菜,经过用当地传统厨艺处 理,风味独特。

当地气候条件、土壤环境,适合 水果蔬菜生长,价格也很便宜,可是 人们更爱肉食,似乎并不太喜欢吃蔬 菜。饮料一般有咖啡、红茶、碳酸饮 料以及当地产啤酒和葡萄酒。

# 习俗

津巴布韦人的传统婚礼以牛做彩 礼,举行婚礼必杀牛和山羊庆祝。婚 礼上,新郎赠送新娘铜环,套在新娘 颈部、手臂、脚腕部,象征丈夫富

有、强大和妻子对丈夫的忠诚。

绍纳族是津巴布韦第一大民族。 绍纳人家里有人去世, 一般是通过急 促而低沉的鼓声,向亲朋好友传递死 讯。人们听到鼓声, 便陆续前来哀 悼。同死者遗体告别后, 便在死者生 前的茅屋外唱歌跳舞。刚开始时,气 氛忧伤、悲痛,随后歌越唱越激昂, 舞越跳越欢快。埋葬死者后,人们便 会开怀畅饮。之后牛角及鼓声四起, 妇女踏着鼓点,摇着脚铃,边跳边 唱,通宵达旦。

# 禁 忌

津巴布韦人注重仪态, 忌跷二郎 腿, 忌因过度高兴而笑得前仰后合。 当地人认为,对人吐舌头是污辱性举 动。不待见点头哈腰、评头品足的 人。他们民族自尊心强,一旦觉察出 有辱他们民族或文化的行为,会不留

(作者为外交部礼宾司原参赞)